Model Faustmanna

W potowie XIX wieku niemiecki ekonomista Martin Faustmann podat rozwigzanie problemu
tzw. optymalnej rotacji. Jest to mianowicie liczba lat, ktéra powinna uptyna¢ od momentu
posadzenia drzewa w lesie do jego wycigcia, aby zmaksymalizowa¢ zysk. Oczywiscie ta
liczba jest r6zna dla r6znych gatunkéw i dla réznych siedlisk. Szybko rosnace drzewa
tropikalne maja krétszy okres rotacji, za$ te rosnace w klimacie umiarkowanym — dtuzszy.
Dla popularnej w naszych lasach sosny jest to okoto pig¢dziesigciu lat. Jak obliczy¢ 6w
optymalny okres rotacji?

W pierwszym odruchu chciatoby sig go skojarzy¢ z Maksymalnym Trwatym Przychodem
(Maximum Sustainable Yield) MSY (Aura 6/12). Biomasa drzew przyrasta zgodnie z krzywa
przypominajaca liter¢ "S": najpierw powoli, potem coraz szybciej, a wreszcie si¢ stabilizuje
(rys. 1). Na ilustracji na osi pionowej odktada si¢ biomase V, za$ na osi poziomej czas t.
Prowadzac styczna do wykresu V, przechodzaca przez poczatek uktadu (odpowiadajacy
posadzeniu lasu) znajdzie si¢ moment — tysy — dla ktérego srednie tempo przyrostu biomasy
przypadajace na jednostke czasu jest wtasnie najwigksze z mozliwych. Scinajac drzewo, ktére
ma wiek tysy, pozyska si¢ biomase¢ Vysy, dajaca najwigkszy przychéd w przeliczeniu na
jednostke czasu. Jesli za§ w tym samym momencie posadzi si¢ nowe drzewo i odczeka taki
sam okres czasu, trwato$¢ zostanie zachowana. W ten sposéb mozna okresli¢ Maksymalny
Trwaty Przychdéd w le$nictwie.
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Rys. 1

Nie jest to jednak rozwigzanie uzasadnione ekonomicznie. Albowiem ignoruje ono ponoszone
przez lesSnikéw koszty nasadzen i pielegnacji, a takze fakt, ze na przychdd trzeba czekac.
Innymi stowy, poprawne z ekonomicznego punktu widzenia rozwigzanie problemu musi
uwzgledniaé oprécz przychodéw réwniez koszty oraz ich rozktad w czasie.

Faustmann potraktowal gospodarke lesng jako swego rodzaju inwestycjg. Las stanowi dla
wiasciciela kapitat, ktérego warto$¢ przyrasta w czasie (dzigki fotosyntezie). Decyzja, jaka
nalezy podja¢ polega na tym, czy pozwoli¢ mu rosna¢ dalej, czy tez go wyciac i spienigzy¢
(Aura 5/12). Warto$¢ bardzo miodego lasu jest niewielka, poniewaz miodych drzew drogo sig
nie sprzeda; warto wigc trochg poczeka¢. Atrakcyjnos¢ decyzji o powstrzymaniu si¢ z
wyrgbem jest zatem poczatkowo wysoka. Jednak bardzo stary las ma niewielkie przyrosty, a
warto$¢ handlowa starego drewna, by¢ moze juz trochg spréchniatego, jest niska. Trzeba wigc



uchwyci¢ odpowiedni moment, kiedy przyrost wartosci lasu przestaje by¢ atrakcyjny. Le$nicy
potwierdzaja, ze roczny przyrost wartosci lasu — poczatkowo dos$¢ szybki — z czasem staje si¢
coraz wolniejszy (rys. 2). Na ilustracji na osi poziomej (tak jak poprzednio) odktada si¢ czas t.
Natomiast na osi pionowej znajduje si¢ (dV/dt):V, stopa przyrostu wartosci drewna
zgromadzonego w lesie. Ta stopa caly czas maleje, co odpowiada znanemu le$nikom faktowi,
ze warto$¢ drewna na pniu przyrasta coraz wolniej. Dopdki jednak przyrosty sa wyzsze od
stopy dyskontowej (ktdra na rys. 2 oznaczona jest jako r), optaca sig¢ czeka¢. Dopiero, gdy one
spadna ponizej stopy dyskontowej lesnik powinien raba¢. Odpowiada to momentowi t.
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Rys. 2

Nie jest to jednak optymalny okres rotacji okre$lony przez Faustmanna. Pominigty bowiem
zostat fakt, iz grunt le$Sny zachowuje jaka$ warto$¢ nawet po wycigciu drzew. Tymczasem
moment ty odpowiada zatozeniu, iz po wycigciu drzew warto$¢ terenu jest zerowa, a zacznie
przyrasta¢ dopiero wowczas, gdy zostana posadzone nowe drzewa. Biorac pod uwagg to, ze
wylesiona ziemia tez ma pewng warto$¢, atrakcyjno$¢ powstrzymywania si¢ od wycigcia
starego lasu jest nieco mniejsza, co skraca optymalny okres rotacji do tg. Matematyczne
wyprowadzenie tg (poprawnie podane przez Faustmanna) jest do§¢ skomplikowane, wigc je tu
pominiemy, poprzestajac na obserwacji, ze tp<to.

Oczywiscie model Faustmanna jest uproszczony, poniewaz sprowadza warto$¢ lasu do
warto$ci drewna. Fachowcy tymczasem wiedza, ze przeciez ta warto$¢ jest wigksza, bo
zawiera rowniez warto$¢ ustug dostarczanych przez zyjace ekosystemy lesne. Co wigcej,
zwlaszcza stary las — w ktérym znajduja si¢ drzewa dziuplaste i martwe powalone drzewa —
jest dla spoteczenstwa szczegdlnie cenny. Tymczasem dla lesnikéw stanowi on swego rodzaju
"balast” w procesie pozyskania grubizny. Ekolodzy pigtnuja takie podejscie, ale zawiera si¢ w
nim istotna racja. Méwiac jezykiem ekonomicznym, grubizna jest dobrem prywatnym, ktdre
fatwo mozna sprzeda¢. Natomiast ustugi ekosystemowe sg dobrem publicznym, ktore
sprzedac jest trudniej, bo beneficjenci licza, ze zaplaci za nie kto$ inny (Aura 12/09, 1/10).

Cze$¢ ustug ekosystemowych da si¢ sprzedac i le$nicy zdaja sobie z tego sprawg. W koncu za
biwak w atrakcyjnym miejscu albo za wstgp do parku narodowego mozna pobiera¢ optaty
(Aura 3/11). Ale jak obciazy¢ beneficjentéw funkcji wodochronnych, glebochronnych, czy
wiatrochronnych dostarczanych przez lasy? Od wielu pokolen model Faustmanna unaocznia
potrzebg¢ mechanizmu finansowania tzw. pozaprodukcyjnych funkcji laséw, bez ktérego
lesnicy musza priorytetowo traktowac¢ sprzedaz grubizny.



